COPIE DU REGLEMENT DE LA RIVIERE DE L’ILL DE L’ANNEE 1530

(texte reproduit « tel quel »)

Le texte n’est pas toujours facile à lire, mais compréhensible dans son ensemble. On verra qu’il doit s’agir d’importants travaux d’aménagement de la rivière.
Notoire soit que ce jourd’huy le lundy après le dimanche Misericordia Domini de l’année 1530, sont comparus les cy après nommés députés tout au long de la rivière d’Ill depuis Strasbourg et Colmar assemblés dans la ville de Strasbourg au cabaret ou pend pour enseigne l’ancre ayant, en exécution du règlement fait par tous les habitants de la rivière d’Ill à Schlestat le vendredy après judica de ladite année, commencé la visite générale monté en descendu les eaux dites Brunenwasser et Zems qui sont des eaux de source et forment ladite rivière d’Ill après une visite exacte et avoir pris pleine connoissance de tous les défauts du dit règlement, ils ont fait celuy suivant pour le bien du public et du particulier ainsy qu’il doit dorenavant etre observé sans interruption pour tous ceux qui demeurent sur l’Ill entre Colmar et Strasbourg.

Scavoir

Primo aura le passage ordinaire sur l’Ill pour les grands batteaux entre Colmar et Strasbourg 24 pieds de large par tout, ainsy quil a este jugé par les députés experts ordinaires des eaux et des rivières.

De lélargir, nettoyer ostes les piquets de clayonnage entre les puits ils mettent leurs filets et ceux quils mettent au milieu du passage appelés blott unnd forwellen, degaliser les terres au dessus et dessous enjoint à tous et un chacun en particulier d’empeché les defauts sous peine de 30 sous d’amende a quoy le… ohman et les adjoints tiendront la main pour son exécution.
A l’avenir seront les herbes sauvages et autres crues fauché et osté et le passage nettoyé tout au long par les habitans sur l’Ill chacun dans son ban.

De meme par le passage sur les eaux appelées Brunwasser depuis l’Ill jusqu’aux forets, ainsi que les qatre passages decoste sur l’Ill desquels on se sert pour monter et descendre lors des eaux hautes, scavoir le premier et la plus haut proche de la ville de Benfelden dit Benfelderfürth au dessus du canton dit Eiserenweyden, le second proche le pont du village de Sandt, le troisième dans le ban de Northaus au dessous du village et le quatrième proche Ohenheim au dessous du quay dit grandel, lesquels auront dorenavant 18 pieds de large jusqu’au fond et seront nettoyé et entretenu ainsy qu’ils ont marqué actuellement et dans la visite ordinaire, atteste tous les passages decosté sur l’Ill auront 8 pieds de large et celuy sur la Loutter au ban de Benfeld et Huttenheim en la rivière entre Ichtersheim et Lipsheim auront six pieds de large seront nettoyé et ouvert jusqu’au fond et seront à l’avenir entretenus de meme, mais la digue au dessus le moulin de Kogenheim sera nettoyé de 24 pieds de large et toujours entretenu de meme et la digue à Schlestat sera aussy entretenu dans la largeur requise et attendu que les députés à ladite visite ont clairement veu que les breches de l’Ill aux confins d’Ehenwiller, ban de Mutersholz et Ebersheimmunster de la rivière dite Zembs et son debordement cause que les bans, biens, terres, prairies et paturages aux particuliers confinants de ladite Zembs dans le Ried ont été inondés ;
Ils ont estimé et arreté, que toutes des decharges de l’Ill scavoir celle du pont appelé Heuseren, Brucken en descandant jusqu’au passage de Saint Hypolite dit Sanpultsfurth qui etoit bouché avec pilotis cy devant, redressés et nettoyées de deux costés par un qui demeurent aux confins a leurs frais et depens, de meme que dans les bans d’Ehenwiller et Mutersholtz et dans la foret de ceux de Mutersholtz en descendant jusqu’au ban de Münstre les fossés dans les deux dits bans seront egalement redressés et nettoyés par ceux de Mutersholz et Ehenwiller et seront les breches qui depuis le fossé appelé mertergraben se depandent jusqu’à la cause appellée Weilerhoff ainsy que celles depuis le canton dit Scheidzun jusqu’au moulin appelé Botzheimrmühl entièrement fermées et bouchées par l’abbé d’Ebersheimmunstre a ses frais avec pilotis et digue en quel etat elles resteront et seront pour lavenir entretenu de facon que qu’il ne sera permi a qui que ce soit de les ouvrir ou d’y toucher sans permission et le consentement commun de tous les habitants de l’Ill.

Les arcades du pont de Häuseren seront posés 20 pieds de distance l’un de l’autre et rehaussés d’une manière que l’on puisse y monter et descendre toutes sortes de batteaux les eaux hautes ou basses le tout sous peine de 30 qui seront pris sans remission autant de fois qu’on y manque de chaque breche qui sera reouverte.
Il a été ordonne aussy que le pont levis a Ebersheimmünstre sera dorenavant elargi au passage depuis 16 a 17 pieds pour le moins et les pilotis allignés avec le passage. Au regard du moulin a Benfeld les voisins au regard des demys batardeaux appelés fach auff den matten quoy que le règlement cy devant fait a Schlestat soit aboly cependant les députés a la visite générale par des raisons a ce mouvantes sont convenu et arreté de la manière qui doit estre observé a lavenir scavoir depuis la Saint Gall jusqu’à l’Annonciation de Notre Dame annuellement il est permis a chacun de les defaire entièrement et partout audit jour de au dessus du dit moulin s’etant plaint que par la digue d’icelluy les eaux se gonflent et rehaussent, causent des inondations de leurs biens, les députés ont ordonné estre posé un seuil dans l’eau des 36 a 40 pieds de long au dessus dudit moulin pour pouvoir en tout temps et avec aisance faire tourner les cinq roues en cas de neccessité sur le pied d’un règlement et de la façon quil sera prescrit et suivy a l’avenir par Joste de Sebach bailli a Epffig, Henry Hüffel bailli a Benfelden, Philippe Böcklin, Walther Bauman et autres experts des eaux et rivières qui leurs ont eté joint.

De mème sera mis un seuil de 48 pieds de long au Berschay (Berschay est une espèce de batardeau pour detourner la rivière d’Ill et pratiquer le coulement dans le Rhin) au milieu de la decharge et confinalement par ceux d’Erstein et d’y faire un seig. Seig est dans au dessus du berschay ou on a fait aller un bras de rivière en sapentant pour le faire enfler au cas de besoin.
Aujourd’huy l’un et l’autre et fermé avec une chaussée n’estant plus d’usage de la hauteur préfiguré et marquée sur les pilotis par les experts et ainsy quils sont convenu avec le Lieutenant Bailly desquels seuil demeureront toujours pour l’avenir et seront entretenu de même.

L’abbé d’Ebersmunstre sera aussy tenu de retablir la digue appelée Lohnhack, de la rehausser semblable au quay environ d’un pied plus haut  que ne sont actuellement les pilotis sans cependant toucher au libre passage de six pieds de large dans l’endroit qui sera choisi le plus commode dans la rivière.

Et particulièrement seront tenus ceux de Colmar de nettoyer et ouvrir le passage sur l’Ill depuis Hauseren jusqu'a Colmar ainsy que de rehausser et elargir le pont appelé Thennesteeg, d’une manière d’y pouvoir monter et descendre commedement avec des grands et petits batteaux et avant toute chose d’establir un port au dessous de la ville de Colmar pour pouvoir naviguer depuis le port dans la rivière d’Ill et de la rivière au port. Notre Dame et de ne s’en servir d’avantage afin que les ordures ou fumier ne s’y arretent, le tout sous peine d’une livre qui fait ligue contre les transgresseurs, de laquelle amendé reviendra cinq schilling aux juges des lieux, aux forestiers sans lesquels le delit a ete connu cinq schilling, et les dix schilling restant aux directeurs et adjoints pour leurs manutention, en joint a tous les juges de tenir la main chacun dans son ban, a l’execution dudit reglement de reprendre les délinquants et les declarer en justice.
Au cas que les pecheurs resisteroient audit reglement et s’aviseroient de se servir autrement desdits demys batardeaux, il sera libre aux habitants communs sur l’Ill de les defendre autrement.

Quant aux corbeilles et paniers des poissonniers dits schwöderreich undt fallöcher pour empecher la defaite des petits poissons ou semences les dits députés ont à la fin estimé et arreté, que défense soit faite chacun de se servir a l’avenir desdites corbeilles ny d’en mettre dans l’eau en aucune facon depuis la saint Mathias apostre jusqu’à la nativité de Notre Dame et après ce temps il leur sera permis de s’en servir et de les mettre de la manière suivante, scavoir les corbeilles d’une manière que les sacs ayent cinq aunes de long derrière la corbeille avec 25 mailles sur le gros modelle dont on se sert pour les moyens filets, de faire dans ledit sac trois ronds en cercle dont chacun aura dans l’ouverture une aune de hauteur ; des paniers ils pourront se servir après ledit jour de Notre Dame ainsy que d’ancienneté et non autrement, le tout sous peine de 30 sous denier contre ceux qui auront manqué et chaque fois que cela arrivera, dont dix schilling pour les jurés et la tribu des pecheurs du lieu, dix schilling au juge sous lequel le delit a ete commis et les dix schilling restants aux directeurs et adjoints pour l’entretien des frais de l’Ill.

Et affin que le présent reglement soit observé plus strictement et pour luy donner plus de grace sera pour lavenir la visite annuellement faite par le Directeur de notre Seigneur de Strasbourg ensemble les quatre adjoints qui luy seront donnés par le seigneur de Ribeaupierre et les villes de Strasbourg, Colmar et Schlestat dans le meme forme et manière qu’il a ete cy devant reglé à Schlestat, lequel reglement subsistera et sera observé dans tous ses articles non compris au présent.
Suivent les députés qui au nom de tous les habitans sur l’Ill ont fait la visite generale, lesquels après avoir pris lavis des experts des eaux et rivières a eux joints ont jugé et arresté le présent reglement de la part de nos seigneurs de Strasbourg Joste de Sebach bailli d’Epffig, Leman Hüeffel bailli de Reinau, de la part du grand chapitre Lazare Rapp Prevost d’Erstein, de la part de la seigneurie de Ribeaupierre Nicolas Rehouwer bourgeois de Guemar, de la part de la ville de Strasbourg Martin Bettschalt, de Colmar Hyeronime Bones chef de maistrise, de Schlestat Sébastien Hertzog bourguemestre, de la part de la noblesse Walther Bauman, en foy de quoy ils ont sous signé le présent règlement, fait le mercredy après le dimanche jubilate l’an 1530.

Et ont este presents a cette operation comme experts connoisseurs des eaux et rivières, 
de la part de nostre seigneur de Strasbourg Jacob Engueländer, prevost d’Ebersheimmunstre,

un pecheur et Marc Schiffman du meme lieu,

de la part du grand chapitre Ruper Urbain, battelier d’Erstein,

pour la seigneurie de Ribeaupierre Jean Paules, scieur de bois de Ribeauvillé,

pour la ville de Strasbourg Thiebault Bentzonheim, battelier,

Colmar, Nicolas Biechlin, conseillé de ville et pecheur du mème lieu,

Schlestat, Michel d’Ehenheim, battelier du meme endroit, 

de la part des nobles, Hausers Marc, prevost d’Osthusen,

suivent les signatures des députés nommés cy dessus lesquels ont fait ladite visite :

· de la part de nostre seigneur l’Eveque de Strasbourg, je Joste de Sebach, bailli d’Epffig et Bernstein ay soussigné le present reglement de ma propre main,

· je Herman Hueffel, bailli de Rhinau, ay pareillement signé le present reglement de la propre main,

· de la part du grand chapitre, je Lazare Rapp, prevost d’Erstein, ay signé le present reglement de ma propre main,

· de la part de la seigneurie de Ribeaupierre, je Nicolas Rhenouwer, bourgeois de Guémar, ay signé le present reglement de ma propre main,

· de la part de la ville de Strasbourg,, je Martin Bettschalt ay signé le present reglement de ma propre main,

· de la part de la ville de Colmar, je Hyeronime Boner, prevost de la dite ville ay signé le present reglement de ma propre main,

· de la part de la ville de Schlestat, Sébastien Hertzog, bourguemestre de la mème ville, ay signé le present reglement de ma propre main,

· de la part des nobles, je Walther Bauman ay signé le present reglement de ma propre main ;
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