DOCUMENT  III

Quelques mots sur Jacques BOUCHER

Jacques BOUCHER, trésorier général du duc d’Orléans, demeurait en l’hôtel de l’Annonciade, situé dans la partie de la grande rue appelée alors rue des Talmelliers, aujourd’hui rue du Tabour, à l’angle intérieur des murs de ville et de la porte Renart.

Chez lui et chez Guillaume COUSINOT, chancelier du duché (qui habitait l’hôtel de la Herse) se tenaient les conseils de guerre durant le siège.

Jacques BOUCHER fut durant plus de vingt ans le trésorier du duc, et il mourut fin 1443 ou début 1444.

Son nom se lit fréquemment dans les comptes de la ville, et dans les mandements de paiement de 1429 et 1430, pour dons de blé, d’avoine et de vin, pour avances de deniers, pour achat de poudre, d’armes, de bois de construction, d’instruments de travail.

Un mandement de paiement du 24 mars 1429 (comptes de forteresse – 1428-1429, ch. XXXIX), consacré tout entier aux travaux par lui ordonnés et aux avances par lui faites pour la défense de la porte Renart, semblerait indiquer qu’il était spécialement chargé de veiller à cette entrée de la ville, l’une des plus importantes et la plus menacée par l’ennemi.

Le sceau du trésorier général, conservé intact dans plusieurs actes, permet d’en reconnaître les pièces héraldiques que Jacques BOUCHER portait :

« d’azur au chevron d’or, accompagné, en chef, de deux tètes de maures d’argent et, en pointe, d’une syrène aussi d’argent, soutenue d’une mer de même ».

